
1 
 

 

МОУ «ООШ №26» г. Энгельса  

 учитель немецкого языка Котенко Надежда Александровна 

Разработка открытого урока  немецкого языка в 9 классе по теме 

«Выбор профессии"с использованием технологии «дебаты». 

 Цель: Развитие умений и навыков вести дискуссию по теме «Выбор 

профессии». 

 Задачи:   систематизировать  и активизировать лексику по теме                                                               

«Выбор профессии.»                                                                                     

 Учить воспринимать на слух текст с последующим чтением и полным 

пониманием содержания; развивать умения диалогической речи; употреблять 

в речи придаточные предложения причины; 

Воспитательные задачи: расширение представлений учащихся о мире 

профессий; нацеливание на выбор будущей профессии. Учить  тактично 

вести дискуссию,  сотрудничеству -работа в группе. 

Развивающие задачи: учить выражать собственное мнение, 

аргументировать его; развитию познавательных и творческих способностей 

учащихся. 

Формы урока: фронтальная, парная, групповая. 

Оборудование к уроку:  Раздаточный материал: карточки-задания для парной 

и групповой работы.  Компьютер, магнитофон, аудиозапись. 

Ход урока: 

1.Приветствие. Орг.момент. 

 Guten Tag, liebe Mädchen und Jungen, unsere Gäste! Wir beginnen jetzt 

unsere Stunde: Jeder Mensch hat seine Wünsche und Träume. Seinen zukünftigen 

Beruf wählt er selbst. Auch ihr steht vor der Berufswahl.Ihr musst an den 

möglichen Beruf denken. Wie steht es mit der Berufswahl? Es ist nicht leicht einen 

Beruf zu wählen,denn es gibt Tausende von Berufen.  Unser Thema heisst «  Die 

Berufswahl» .  Wie findet ihr dieses Thema? Ist  dieses Thema aktuell fur euch.? 

Ist  dieses Thema interessant fur euch? Ist  dieses Thema attraktiv  fur euch? 

Warum  findet ihr dieses Thema aktuell , interessant, attraktiv? 

………kann………etwas Neues  erfahren 
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             mochte      Karriere  machen 

            will viel Geld  verdienen 

Na, ja heute  wiederholen wir  alles, was wir über die Berufe erfahren haben. Das 

Ziel der Stunde ist:  

- Unsere Kenntnisse zum Thema zu systematisieren; 

- Unsere Weltanschauung zu verbreiten; 

- Mehr über die Berufe zu erfahren; 

1. ФОНЕТИЧЕСКАЯ ЗАРЯДКА.  

Es gibt so viele Berufe. Welche Berufe   kennt ihr? Hört zu und sprecht 

nach.( слайд 1)… 

 

2. Речевая зарядка 

a) Was passt zusammen? 

1. Lehrer     a) Schiff  

2. Maler     b) Flugzeug  

3. Koch      c) Kirche  

4. Seemann      d) Klinik  

5. Stewardess                                      e) Schule  

6. Pfarrer     f) Essen  

7. Krankenschwester   g) Bilder  

b) Ratet Berufe richtig! 

- Wer heilt die Mehschen?  

- Wer baut Häuser?  

- Wer schreibt die Bűcher?  

- Wer projektiert die neuen Gebäude?  

- Wer lehrt die Kinder?  

- Wer fährt den Bus?  
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- Wer empfiehlt die Bűcher zum Lesen?  

- Wer malt?  

________________________________________________________ 

     die Bibliothekarin,        der Maler, 

                                              der Fahrer,   der Artz,        der Bauarbeiter ,    

 der Schriftsteller,           

         der Architekt,            der Lehrer,  

3. Основной этап урока. 

 

3.  Welche Berufe   sind heute populär und gefragt? Welche Berufe sind 

hochbezahlt,  kreativ ?  Ordnet die Wörter …..Arbeitet zu zweit. (Работа в 

парах по карточкe) 

populär gefragt kreativ hochbezahlt 

    

    

    

    

    

    

    

4. Welche Berufe sind attraktiv fur euch? Warum? 

5. Ich finde ……. attraktiv, weil dieser Beruf ……..ist. 

6.  Bist du einverstanden? 

7. Damit bin ich einverstanden. Ich finde ……. attraktiv, weil dieser Beruf 

……..ist 

8. Das glaube ich nicht. Ich finde …nicht. attraktiv, weil dieser Beruf ……..ist 

4 Relaxation.  

1 Bauchatmen  

Atme langsam ein, 1,2,3, Медленно вдохнуть 

Halte den Atem an 3,2,1, Задержать дыхание 

Atme aus , 1,2,3, Выдохнуть 
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Halte wieder an 3,2,1, Задержать дыхание 

Atme  langsam ein. Медленно вдохнуть 

2 «Energieübung». 

Die Energie in den Augenbereich fliesst. 

Reibe energisch die Handflächen, dann lege sie schnell auf die Augen. 

3 «Ohrmuschelnmassage». 

Мassiere  energisch Ohrmuscheln. 

4  «Eule». 

Bewege den Kopf ruhig , erst nach rechts, dann nach links  

Und halt den Kinn dabei auf gleicher Hohe. 

5 Bauchatmen  

Atme langsam ein, 1,2,3, Медленно вдохнуть 

Halte den Atem an 3,2,1, Задержать дыхание 

Atme aus , 1,2,3, Выдохнуть 

Halte wieder an 3,2,1, Задержать дыхание 

 Atme  langsam ein. Медленно вдохнуть 

5.Аудирование.  

Wie bekannt, kann man zu einem Traumberuf auch auf Umwegen kommen. 

So war es mit Inge. Merkt euch bitte einige Wörter: 

Die Stewardess 

Die Voraussetzung-предпосылка 

Der Vorteil-преимущество 

betreuen- шефствовать, опекать 

bedienen- обслуживать 

das  Sicherheitstraining- занятие по технике безопасности 
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die Besatzung-экипаж, команда 

Hört zu und macht die Testaufgabe  

Задание на карточке  

 b) War Stewardess Inges Traum? 

---Ja. 

---Nein. 

---Sie hatte sich keine Gedanken darüber gemacht. 

c) Welche Voraussetzungen braucht man,um sich bei der Lufthansa zu bewerben? 

---gute Noten im Zeugnis. 

---mittlere Reife. 

---Abitur. 

Wie lange dauert die Ausbildung? 

---drei Wochen 

---sechs Wochen 

---sieben Wochen 

Was lernen sie während dieser Zeit? 

---kochen 

---Fluggäste betreuen und bedienen 

---Flugkarten verkaufen 

(b- Nein. Stewardess war kein Inges Traum. 

c- mittlere Reife. Man braucht mittlere Reife, um sich bei der Lufthansa zu 

bewerben. 

---sieben Wochen. Die Ausbildung dauert sieben Wochen. 

--- Fluggäste betreuen und bedienen. Während dieser Zeit  lernen sie Fluggäste 

betreuen und bedienen. )      

 



6 
 

 

Welche Vorteile und  Nachteile hat dieser Beruf? 

 

 

Vorteile 

 

Nachteile 

 

gut verdienen der hohe Stressfaktor 

Man lernt viele Menschen, Städte, 

Kultur, Länder kennen 

die Aufnahmetests sind sehr schwer 

Auf Deutschlandflugen arbeiten schwerkörperliche Arbeit 

Sprachkenntnisse zu verbessern 

 

Abwesenheit von zu Hause 

Abwechslungsreich schadet der Gesundheit 

  

  

 

Diskutiert bitte ist Stewardess ein  romantischer  oder ein  gefährlicher Beruf. 

Möchtet ihr Stewardess/Steward werden? Warum? Argumentiert eure Antworten. 

Thema:  Stewardess ist  ein romantischer  oder ein gefährlicher Beruf. 

Wir wählen zwei Mannschaften:     Sie beweisen –Vorteile und Nachteile dieses 

Beruf. 

 

1.Stewardess ist ein romantischer Beruf. Man lernt viele Menschen kennen. 

2.Ja, das stimmt. .Stewardess ist ein romantischer Beruf. Man lernt viele Menschen 

kennen Dem möchte ich wiedersprechen.Stewardess ist eine schwerkörperliche 

Arbeit 

3Sie haben recht. Stewardess ist eine schwerkörperliche Arbeit.Ja,aber das ist auch 

eine wunderschöne Arbeit. Man lernt viele Städte, Kultur kennen. 

4 Ja, Man lernt viele Städte, Kultur kennen. Aber  das sehe ich nicht so. Stewardess 

ist  ein gefährlicher Beruf. Der hohe Stressfaktor. Das  schadet der Gesundheit. 

5Ja, Das  schadet der Gesundheit.Aber man kann gut verdienen. 

6 Sie haben recht Man kann gut verdienen. Aber das ist kein einfacher Beruf. Die 

Aufnahmetests sind sehr schwer 
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7 Dem möchte ich zustimmen. Die Aufnahmetests sind sehr schwer.Aber die 

Ausbildung dauert nur sieben Wochen. 

8 Ja,das stimmt. Die Ausbildung dauert nur sieben Wochen.Aber man muss viele 

Fächigkeiten haben :schnell reagieren, gut schwimmen und tauchen können.Das ist 

nicht leicht. 

Also, Stewardess ist ein romantischer Beruf. Wer kommunikativ,serviceorientiert 

und teamfähig ist und gerne reist.wer damit zurechtkommt, der hat mit diesem 

Beruf eine ganz wunderbare interessante und vielseitige Tätigkeit gefunden. 

Was möchtet ihr werden.  Wie  ist eurer Traumberuf? 

Es gibt verschidene…. 

Populär sind…… 

Zu  den gefragten Berufen gehören. . . 

Mein Traumberuf ist….. 

Ich  finde dieser Beruf……… 

Ich mochte …… werden, weil dieser Beruf ……..ist.  

 

Заключительный этап урока:  

Учитель подводит итоги работы каждой группы, благодарит учащихся за 

хорошую и активную работу, комментирует оценки. Что вы узнали нового на 

уроке?  

Was habt ihr  Neues erfahren? 

Was hat euch besonders  gut gefallen? 

 

Hausaufgabe: schreibt bitte/.was möchtet ihr werden und warum. 

 

Lehrer: Liebe Freunde! Unsere Stunde geht zu Ende. Ihr  habt gut gearbeitet. 

Ich bin zufrieden. Ich danke euch fur gute Arbeit. Die Stunde ist zu Ende. Auf 

Wiedersehen. 
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Informationsblatt 

Schulbildung 

- mittlere Reife 

körperliche Eigenschaften 
gepflegtes Äußeres 
 mindestens 20 Jahre, höchstens 31 Jahre 

alt sein 

mindestens 1,60 m gross sein 

ein normales Körpergewicht haben 

eine sehr gute Gesundheit haben 

Kenntnisse 

Sehr gut Englisch sprechen können 

Eine zweite Fremdsprache sprechen  können. 

Ausbildung 

dauert sieben Wochen 

(lernen sie )Fluggäste betreuen und bedienen. )      

An einem Sicherheitstraining teilnehmen 

Feuer löschen lernen 

servieren lernen 

Fächigkeiten 

schnell reagieren  können. 

gut mit Menschen umgehen können. 

gut schwimmen und tauchen können 
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Welche Berufe   sind heute populär und gefragt? Welche Berufe sind 

hochbezahlt,  kreativ ?  Ordnet die Wörter …..Arbeitet zuzweit. (Работа в парах 

по карточкe) 

populär gefragt kreativ hochbezahlt 

    

    

    

    

    

    

    

Welche Berufe sind attraktiv fur euch? Warum? 

Ich finde ……. attraktiv, weil dieser Beruf ……..ist. 

 Bist du einverstanden? 

Damit bin ich einverstanden. Ich finde ……. attraktiv, weil dieser Beruf ……..ist 

Das glaube ich nicht. Ich finde …nicht. attraktiv, weil dieser Beruf ……..ist 

 

Welche Berufe   sind heute populär und gefragt? Welche Berufe sind 

hochbezahlt,  kreativ ?  Ordnet die Wörter …..Arbeitet zuzweit. (Работа в парах 

по карточкe) 

populär gefragt kreativ hochbezahlt 

    

    

    

    

    

    

    

Welche Berufe sind attraktiv fur euch? Warum? 

Ich finde ……. attraktiv, weil dieser Beruf ……..ist. 

 Bist du einverstanden? 

Damit bin ich einverstanden. Ich finde ……. attraktiv, weil dieser Beruf ……..ist 

Das glaube ich nicht. Ich finde …nicht. attraktiv, weil dieser Beruf ……..ist 


